
Ata da 15ª (décima quinta) reunião ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Legislatura
2017/2020 da Câmara Municipal de Guanhães, realizada no dia 21 de outubro de 2019,
às 19 horas sob a presidência do vereador Evandro Lott Moreira que cumprimentou a
todos  e  solicitou  ao  senhor  secretário  que  procedesse  com  a  chamada  inicial  dos
vereadores a  qual  estava ausente  o  vereador  Laércio  Alves de Lima sendo que sua
ausência foi justificada. Como houve número regimental, o senhor Presidente declarou
em nome de Deus abertos os trabalhos. Em seguida, os vereadores procederam com a
oração do Pai Nosso. Em seguida, o presidente solicitou ao secretario que prodesse com
a  leitura  dos  ofícios  protocolados  na  casa.  Dando  continuidade  aos  trabalhos,  o
presidente solicitou ao secretário que procedesse com a leitura das Notas Taquigráficas e
do Parecer Prévio emitido pelo Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, relativo à
Prestação de Contas do Poder Executivo Municipal de Guanhães nº 1015877 exercício
financeiro de 2016. O presidente encaminhou as notas taquigráficas e parecer prévio às
comissões permanentes pertinentes para análise. Em prosseguimento aos trabalhos, o
presidente passou a palavra ao orador  inscrito  para o uso da Tribuna Livre Christian
Harrisson  Cordeiro  de  Lima,  membro  do Movimento  Guanhães  não  Pode  Parar  que,
cumprimentou a todos os presentes e disse que há mais de 20 anos está a frente do
Movimento  Guanhães não pode parar.  Disse que durante  este  período trouxe muitas
conquistas  para  o  município  como  telefonia  celular  e  permanência  da  14ª
Superintendência de Ensino de Guanhães.  Disse que se faz presente na Casa para falar
sobre a EJA – Educação para Jovens e Adultos. Disse que tem honra de ser professor da
modalidade na Escola Municipal Pio Nunes Coelho e que infelizemente querem calar a
sua voz. Disse que o custo da modalidade é compartilhado mas que possui documentos
que  indicam  um  possível  fechamento  da  modalidade.  Procedeu  com  a  leitura  de
documento assinado pela secretária municipal de educação que relata que não haverá
matrículas para o primeiro período do EJA em 2020.  Relatou o caso de uma estudante da
modalidade  que  percorreu  9  quilômetros  a  pé para  estudar  todos  os  dias,  mesmo o
município possuindo ônibus. Relatou ainda o processo aberto pelo Minitério Público que
investiga  a  concessão  do  transporte  para  os  alunos  e  a  divulgação  das  matrículas.
Prosseguindo com a sessão, o senhor Presidente passou a palavra a secretária municipal
de  educação  Maria  Celma  Caldeira  Nunes  Coelho   convocada  para  prestar
esclarecimentos na sessão. Maria Celma cumprimentou a todos e agradeceu a presença
de  todos.  Relatou  que  estão  sendo  publicadas  muitas  inverdades  na  mídia  e  que  a
presença de todos é importante para que sejam apresentados todos os lados dos fatos.
Relembrou  que  a  primeira  meta  do  plano  municipal  de  educação  era  aumentar  o
atendimento de creche e que o Município vem cumprindo esta meta com a abertura de
turmas em regime semi integral. Maria Celma pediu licença para passar a palavra para o
diretor  Willian da Escola Municipal  Pio Nunes Coelho para que o mesmo relatasse o
número  de  alunos  do  EJA comparado  aos  últimos  anos.  Disse  que  em  relação  ao
transporte foi  feito um abaixo assinado em 2018 que foi  estudado pelo controlador do
município e encaminhado ao Ministério Público. Que a secretaria de educação não possui
nenhum pedido de transporte escolar, exceto o pedido do senhor Christian. Reforçou que
o compromisso maior do município é com o transporte rural.  Com relação ao fechamento
das escolas, disse que fechou a escola de Corrente Canoa pois a mesma se localizava
próximo a sede e os 16 alunos poderiam ser encaminhados tranquilamente a Guanhães.
Com  relação  a  escola  do  Cruzeiro  do  Aricanga  disse  que  não  haviam  profissionais
interessados em trabalhar  naquela  unidade,  mesmo caso ocorrido na comunidade do
Caximbo onde a professora entrou de licença sem a possibilidade de substituto  e os
alunos foram encaminhados a unidade de Taquaral. O senhor Presidente perguntou se a
secretária  confirma  que  não  haverá  a  transformação  das  creches  CMEI  e  Lar  dos
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pequeninos  em  período  semi  integral.  Em  resposta,  a  secretária  confirmou  que  as
referidas creches permanecerão em período integral. Em uso da palavra, o diretor Willian
Simam relatou que as turmas funcionam em formato multiseriada desde 2016 justamente
para não encerrar as turmas devido ao número pequeno de alunos. Disse que em 2018
foi feita uma mobilização na cidade para matriculas no EJA onde somente 30 alunos se
matricularam.  O presidente  da  Câmara  tomou a  palavra  e  disse  que  a  redução  das
matrículas possivelmente se deram devido a ausência do transporte escolar. Em resposta,
Willian  disse  que  a  melhor  solução  seria  implantar  a  modalidade do EJA,  na  Escola
Estadual São Sebastião que é próxima dos bairros João Miranda e Bela Vista, onde existe
a maior demanda destes alunos e estes não ficariam expostos aos perigos do transporte
ecolar para longe de casa. Willian encerrou a explanação e convidou os vereadores para
fazer uma visita à escola e conhecer o projeto. Com relação ao Telecurso informou que o
mesmo se tratava de um convênio que foi encerrado em 31 de dezembro de 2004. O
senhor Presidente perguntou à secretária como está sendo feita a assitência aos alunos
especiais  como  portadores  de  autismo.  O  diretor  Willian  respondeu  que  os  alunos
referidos possuem monitores para acompanhamento durante todo o período de aula. Em
uso da palavra o vereador Mauro, um dos autores do requerimento, disse que convidou a
secretária para que ficasse registrado em ata sua fala de que as creches permanecerão
em período integral. O senhor Presidente disse que a fala do vereador Mauro se deu em
razão de falas anteriores nesta Casa que não foram cumpridas como todos os motoristas
possuirem  curso  específico  e  sobre  o  não  fechamento  do  COMBEM.  Segundo  o
presidente da Câmara, um motorista do Município foi retido pela polícia federal por não
possuir o curso específico e o COMBEM está atualmente fechado. Em uso da palavra, Dr.
Robert explicou que era necessário a regularização do COMBEM, que a prefeita notificou
para regularização sem atendimento. Que, se a prefeita insistisse no convênio com uma
instituição com documentação irregular, poderia responder por improbidade.  Em uso da
palavra o vereador Evandro Alvarenga cumprimentou a todos e agradeceu a presença da
secretária municipal de educação que apresenta a verdade de forma clara. Lembrou que
na semana que se passa Guanhães fará 144 anos de idade, onde a cidade luta para que
o  amanhã  se  recomponha.  Disse  que  no  momento  da  regularização  do  COMBEM
ninguém  quis  assumir  a  responabilidade,  culminando  no  fechamento  da  unidade.
Lembrou das condenações de ex gestores por transporte escolar irregular. Reconheceu o
trabalho  dos  professores  e  pedagogos  parabenizando  pela  data  comemorativa  da
profissão ocorrida  recentemente.    Perguntou à secretária  de  educação se  a  mesma
possui conhecimento das condenações. A secretária respondeu que sim, que foi intimada
da decisão do Tribunal de Contas. Citou a fala do Presidente Evandro Lott que disse que
as histórias de fake news precisam acabar. Concluiu que quem diz a verdade não merece
castigo. O vereador Daniel Barroso cumprimentou a todos e agradeceu a presença da
população convidadando para estar presente nas próximas sessões. Disse que a maioria
das perguntas feitas a secretária não soube responder, repassando a fala para outras
pessoas. Disse que quando uma pessoa ocupa uma das principais pastas do Município,
ela deve se inteirar de todos os assuntos. Disse que se comprometeu a entrar com o
pedido de cassação da prefeita em caso do fechamento do COMBEM e assim o fez. Se
comprometeu a tomar as medidas cabíveis em caso de transformação das creches em
período semi integral. Em resposta, a secretária disse que respondeu todas as perguntas
e que não é principiante e que possui total conhecimento de sua gestão, não permitindo
desrespeito com sua pessoa. Em uso da palavra, o vereador Osmar disse que a atual
administração está deixando a desejar  e que não adianta falar que não. Disse ainda que
infelizmente  em  tempos  anteriores  muitas  mentiras  foram  ditas.  Disse  ainda  que  há
muitas pessoas da atual administração que não está ajudando a prefeita e estão olhando
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o  seu  próprio  lado.  Disse  que  é  hora  de  agir  e  não  de  falar  e  que  está  faltando
competência na atual administração. O vereador disse ainda que na atual administração
não há diálogo. Com a palavra, o vereador Nelci cumprimentou a todos os presentes e
disse que é muito triste saber da atual situação da cidade. Disse que houveram duas
reuniões a respeito do COMBEM e foi prometido que o mesmo não fecharia mas que
infelizmente  o  mesmo  foi  fechado.  Disse  ainda  que  lamenta  todas  as  perdas  que  o
município vem sofrendo como a perda de escolas e a perda do COMBEM e que a cidade
está  abandodada  pela  atual  administração.  Disse  que  sempre  cobra  providências  do
Executivo  mas  que  nunca  vem  uma  resposta.  Disse  ainda  que  corta  o  coração  a
possibilidade de se fechar  o  EJA e que a cidade já  perdeu muito.  Com a palavra,  o
vereador Nivaldo cumprimentou a todos os presentes e disse que sempre pede a Deus
que ilumine a cabeça do gestor e que se preocupa muito quando uma escola é fechada
na zona rural  e que não se pode dar espaço para os malfeitores. Disse ainda que a
política  do  bem  público  é  ver  todos  caminhando  para  frente  e  felizes.  Disse  ser
preocupante o fato de escolas serem fechadas e funcionários ficarem desempregados.
Relatou  também  sobre  o  estado  de  má  conservação  do  prédio  atual  da  escola  de
Taquaral e cobrou pela construção da nova escola. O vereador ainda sugeriu que seja
buscada uma solução para os problemas da Educação de Jovens e Adultos e que apesar
desta ser de responsabilidade do Estado não há empecilhos para que a administração
municipal  busque  soluções  uma  vez  que  a  Lei  Orgânica  o  permite  que  se  busque
soluções.  O vereador  perguntou à  secretária  a  respeito  do  fechamento  da escola  da
comunidade de Corrente Canoa solicitando maiores informações a respeito e apelou para
que mais nenhuma escola seja fechada. A secretária de educação disse que será aberta
mais uma creche e que a primeira prioridade no Plano Municipal de Educação é a creche.
Disse que será construída mais uma escola e que a meta é que haja um professor para
cada turma dizendo ainda que conhecimento é poder. A secretária falou ainda a respeito
do novo currículo escolar e que serão capacitados todos os professores. Disse ainda que
é impossível que um professor lecione para várias turmas e disse que está a disposição
para que sejam prestadas todas as informações para esta casa que são relativas à sua
pasta. A secretária de educação disse que nunca deixou de atender a convites desta casa
e reiterou que está sempre disponível para atendê-la. O senhor presidente disse ainda
que a secretária fez postagens de fake news em grupos e em aplicativos de mensagens.
A secretária negou as afirmações dizendo que  não faz parte do referido grupo. Dando
conitinuidade aos trabalhos, o presidente solicitou ao secretário que procedesse com a
leitura dos projetos de lei a darem entrada na Casa sendo: Projeto de lei número 27/2019
que dispõe sobrea a proibição da suspensão de serviços básicos de fornecimento de
água tratada e energia elétrica em finais de semana e vésperas de feriados no Município
de Guanhães. Prosseguindo, o presidente solicitou ao secretário que procedesse com a
leitura dos pareceres apresentados ao projeto de Lei número 20/2019, que declara de
utilidade pública o Consórcio Intermunicipal de Saúde de Centro Nordeste. O presidente
colocou os pareceres em discussão. Em seguida, o presidente colocou o projeto de lei
20/2019 em discussão e posterior votação sendo por todos aprovados. Prosseguindo com
a execução dos trabalhos, o presidente solicitou ao secretário que procedesse com a
leitura  dos  pareceres  apresentados  ao  projeto  de  lei  número  25/2019  que  dá
denominação  a  via  pública.  O  presidente  colocou  os  pareceres  em  discussão.  Em
seguida, o projeto de lei  25/2019 foi colocado em discussão e posterior votação sendo
por todos aprovado. Ato contínuo, o presidente solicitou ao secretário que procedesse
com a leitura dos expedientes a darem entrada na casa; Moção de Congratulação número
08/2019 assinada por todos os vereadores; Indicação número 116/2019 e requerimentos
de  número  99/2019 e  102/2019 de  autoria  do  vereador  Mauro  da  Conceição  Neves;
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Indicações de número 117 e 118 e requerimento de número 101 de autoria do vereador
Daniel  Barroso e requerimento de número 100 de autoria dos vereadores Nivaldo dos
Santos e Mauro da Conceição Neves. O presidente colocou os expedientes em discussão
quando o vereador Daniel reforçou suas indicações  e requerimentos. O vereador Mauro
também reforçou pelo pedido de quebra molas no bairro Aod Pereira. Questionou também
sobre a má qualidade das lâmpadas usadas na manutenção da iluminação pública. O
vereador Nivaldo questinou sobre a falta de planejamento do Executivo que está retirando
materiais  de  uma  obra  em  andamento  para  atender  a  outra.Os  expedientes  foram
colocados em votação sendo por todos aprovados. Encerrados os trabalhos em pauta, o
presidente solicitou ao secretário que procedesse com a chamada final dos vereadores a
qual estava ausente o vereador Laércio Alves de Lima.Nada mais havendo a tratar, eu
secretário, lavrei a presente ata que, depois de lida, se aprovada, segue assinada por
todos os vereadores presentes. Sala das sessões, aos 21 de outubro de 2019.
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